

文娱

莫言携手人艺
打造新荆轲

本报讯 继著名作家刘恒被特邀为北京人艺创作话剧《窝头会馆》大获成功之后,又一位重量级作家莫言的剧本《我们的荆轲》将被北京人艺搬上话剧舞台。该剧作为北京人艺今年第一部原创大戏,将由任鸣导演,王斑、王雷、于震、宋轶等人文主演,8月31日至9月25日在首都剧场上演。19日的新闻发布会上,作家莫言虽然因身在国外未能到场,但却通过书信的形式表达了作品被人艺看中的喜悦之情,并爆料自己当年也曾屡次投稿不中,而将处女作剧本一烧了之的往事。

“我觉得小说家写话剧,应该是本色行当。因为话剧与小说关系密切,每一部优秀的小说里其实都包藏着一部话剧。”莫言在信中说,“尽管我是写小说出身,但对话剧一直有着深深的迷恋。我最早变成铅字的是小说,但真正的处女作却是一部名为《离婚》的话剧。那是1978年,我在山东黄县当兵时的作品。那时我在电视上看了一部名叫《于无声处》的话剧,又读了曹禺、郭沫若的剧本,便写了那样一部带着明显模仿痕迹的剧本。此剧本被我寄到很多刊物,均遭退稿,一怒之下,我便将之投掷到火炉一焚了之。”

其实,莫言多年前就曾和北京人艺结缘。1999年,莫言与朋友合作创作了一部名为《霸王别姬》的话剧,并由吴京安、肖雄等人在北京人艺小剧场演出过,当时也曾引起轰动及争议。那时,莫言曾扬言要写三部历史题材的话剧,十多年过去,才有了今天的第二部《我们的荆轲》。

《我们的荆轲》取材于《史记·刺客列传》,人物和史实基本上忠实于原著,但和当年创作《霸王别姬》的初衷一样,莫言选择家喻户晓的“荆轲刺秦”的故事为题材,是要以现代人的视角和思考去对历史进行重新诠释,对人物的行为与动机进行大胆的推度和解读。莫言说:“我想这是允许的,也是必须的。所有的历史都是当代史;所有的历史剧都应该是当代剧。如果一部历史题材的戏剧,不能引发观众和读者对当下生活乃至自身命运的联想与思考,这样的历史剧是没有现实意义的。”

(北晚)

花鸟大世界 画笔度春秋

著名画家乍启典去世



乍启典先生参观本报主办的书画展览。

本报讯(记者 霍晓蕙) 著名花鸟画家乍启典因急性心肌梗塞医治无效,于7月19日15时40分在济南中心医院辞世,享年89岁。乍启典先生生前为中国美协会员、国家一级美术师、山东省文史馆馆员、山东省美协名誉理事、山东画院艺术顾问,并享受国务院政府特殊津贴。

艺术经历与齐白石相似

乍启典先生字徽五,号鲁北一民,1922年生于山东省高青县,他少时家贫,仅读两年私塾。但他自幼酷爱绘画,早年随父亲学习木工技术,中年做画工,50岁后,潜心研究花鸟创作技法与理论。1965年全国第四届美展时,他创作的《道旭渡口拖运忙》和《银山朝晖》两幅国画被一举选中,参加了山东省、华东和全国巡回展,引起强烈反响。

长期生活在农村“底层”的乍启典,在画坛辛勤耕耘达五六十个春秋。他一生坎坷,但始终葆有一颗赤子之心,面对大千世界草木花鸟虫鱼,他饱蘸激情,以大墨、大红大绿、大起大落等独特手法,把具有浓郁乡土气息的平

民化艺术,赋予了新的色彩与生命,产生出强烈的视觉冲击力和感召力,深受大众喜爱。其作品还多次作为国礼赠予外国元首及友人,并被中南海、中央文史馆、人民大会堂、中央美术馆等单位和海内外多家博物馆、爱好者收藏。

乍启典先生的艺术经历,与国画大师齐白石相似。季羡林先生曾为《乍启典传略》题词“一生苦学,终成大器”。

为赈灾带病坚持创作

乍启典先生生前热心公益事业。在他83岁高龄时,还曾向希望工程办公室捐赠自己义卖作品得来的20万元现金,用于家乡高青一所小学的校舍改造。

2008年5月,本报与山东省文联举办抗震救灾大型笔会及书画义拍。时年86岁的乍启典先生当时身体欠佳,咳嗽不止,一直在住院调养,得知书画赈灾义拍的消息后,他立刻致电本报记者,表示要捐赠作品参加义拍。他连出院手续都没来得及办,不顾医生反对拖着病体匆忙赶回家中创作。记者赶到他家中时,画作墨迹还未干。这幅题为《英雄气概》的国

画作品,绘一只身姿挺拔的苍鹰傲然立于岩石之上,目光犀利,凝视远方,蕴含着振奋人心的力量。

“十二生肖”长卷还未完成

乍启典先生进入晚年后身体欠佳,但一直没有停止创作,对社会上举办的艺术活动也非常关注。2009年9月,齐鲁晚报主办的庆祝新中国成立60周年名家名人书画作品展在济南舜耕国际会展中心举行,乍启典先生坐着轮椅特意来到展览现场参观,并与记者进行了交谈。他表示,艺术不能曲高寡寡,要贴近大众,让大众获得艺术享受。

今年3月他接受采访时表示,因为上了年纪,保健医生建议他生活起居要有规律,尤其需要清净,不能大喜大悲。所以这两年基本没有会客时间,就连儿女孙辈、亲戚朋友也不例外。这样做也是为了能在晚年创作出更多更好的作品。他每年都有一定的创作计划,去年已经完成了部分山水、人物长卷,今年还要创作“历史名人”、“十二生肖”等长卷。可惜,这些画作还没有完成,乍启典先生就去世了。

DUAN XIAOXI 短消息

顾亚龙当选省书协主席

本报讯(记者 霍晓蕙)

在7月20日举行的山东省书法家协会第五次代表大会上,选举产生了新一届山东省书法家协会领导机构。顾亚龙当选为省书法家协会主席,于茂阳、于明铨、龙岩、李向东、范正红、郑训佐、单国防、赵长刚、蒯宪、燕守谷、孟鸿声、黄斌、冯东青、徐华志、张伟、王讯谋当选为副主席。

孙立生当选省曲协主席

本报讯(记者 霍晓蕙)

7月18日,山东省曲艺家协会第六次代表大会在济南召开。会议期间,与会代表听取并审议了省曲艺家协会第五届理事会工作报告,修改了《山东省曲艺家协会章程》,选举产生了新一届山东省曲艺家协会领导机构。孙立生当选为省曲艺家协会主席。

《梨园春》戏迷选拔火爆

本报讯(记者 师文静)

“《梨园春》全国戏迷擂台赛”2011第二季全面展开,17日“走进新疆,走进兵团”大幕正式开启,戏迷选拔火爆。在一天半的时间里,共有200余位戏迷踊跃前往,一展身手。本次新疆赛区海选接下来还有奎屯与哈密两站。

为庆祝中国共产党成立90周年,“万阅城·中国画名家临沂写生作品展”于7月22日在临沂市群众艺术馆隆重开幕。此前,中共临沂市委宣传部、齐鲁晚报分两批次邀请四十多位中国画名家深入临沂山区进行写生创作。众多艺术家通过重走红色道路,深刻了解沂蒙历史文化,将沂蒙精神融于笔墨,用一百二十余幅精品力作体现了沂蒙老区的秀美山水、风土人情,真实、全面地展示了沂蒙老区的发展新面貌。

独家赞助此次活动中临沂新华置业有限公司自始至终奉行“根植本土,用心为人”的理念,在开发实践+坚持精品路线,致力于专业化、规范化发展,尤其开发的万阅城是山东省重点文化产业项目,临沂第一个“齐鲁文化特色新地标”地产项目,是临沂市中心集多元业态,最具投资价值城市综合体,在自身迅速发展同时,公司心系临沂文化艺术事业的发展,践行社会责任,为临沂“创城”工作打造全新文化名片,推动沂蒙红色文化传承与发展起到了积极促进作用。

万阅城·中国画名家临沂写生作品展

主办单位:中共临沂市委宣传部 承办单位:临沂市文联、临沂晚报、鲁南商报、齐鲁晚报、临沂电视台、临沂市美协 独家赞助:临沂新华置业有限公司

展出时间:2011年7月22日-26日 地点:临沂市群众艺术馆 咨询电话:0539-81258612(齐鲁晚报书画院) 0539-8799888(万阅城)

参与画家名单
(按姓氏笔画排序)

马硕山、马麟春、王兴堂、王有志、王有恩、王鹤彬、王碧德、乍启典、包洪波、卢洪祥、刘玉泉、
刘胜军、孙华进、孙唯、何乃磊、初敬业、吴毅民、宋鲁源、张立奎、张丽华、张克华、张莲祥、
张琪、张锦平、李广平、李兆虬、李延智、李勇、李济民、李恩威、李翔、杨文德、杨枫、陈山、
唐海波、侯钧、胡宝利、赵建军、郝国界、贾荣志、梁文博、舒建新、韩国栋、韩敬伟、雷家民、郭培利

明日开展,敬请参观!